

文化“强磁场”推动检察工作上新台阶

——写在源汇区人民检察院荣获“省检察文化建设先进院”称号之际

文/见习记者 薛宏冰 通讯员 李珂 资料图片/黄河 版式/李树森



源汇区人民检察院党组书记、检察长郁孟喜访问群众

文化聚力,打造人文源检

走进源汇区人民检察院,感受到的是一目一新的检察文化:大厅东侧刻有12字院训:“崇德尚法 清正为民 求实创新”,体现了该院的工作目标和追求标准。正对大门的三幅浮雕壁画,将国徽、书籍、人物、天平、钟鼎、法眼、检徽、荷花等极具象征意义的图案巧妙组合起来,传扬着“忠诚、公正、和谐、清廉”理念,让干警在人文环境的潜移默化中形成共同的价值取向。

移步换景,你会发现这里的每一个角落都充满生机,每一面墙壁都会“说话”。该院充分利用机关环境,结合民间艺术,创新社会主义核心价值观、讲文明树新风等公益广告的宣传表现方法,利用LED、楼院墙壁、花坛、宣传栏等,建设“我们的价值观”主题道路,制作了“正清和”主题文化长廊,定期在LED显示屏滚动播放《漯河市文明公约》和《漯河市市民文明行为规范》,让社会主义核心价值观理念像蓝天白云一样,无处不在,入目入心。

“检察文化是检察事业稳步发展的保障。社会主义核心价值观是检察文化的灵魂,它决定着检察文化的方向和目标。坚持社会主义核心价值观教育,牢记执法为民宗旨,是检察文化建设的重中之重。”源汇区人民检察院党组书记、检察长郁孟喜说。

春日的上午,源汇区人民检察院9楼会议室座无虚席,该院创建文明单位办公室举办的“道德讲堂”正在讲课。“道德讲堂”在《爱的奉献》歌声中拉开序幕,在主持人的精心组织下,一段孟子《离娄》的诵读,一部王永才赡养走失老人十一年的短片,一篇充满生活感悟的友善故事,三个由衷的感悟逐渐把讲堂气氛推向高潮,全面形象地诠释了“与人为友 心存善念”的价值观,激起了干警们心中“重友情、存

善念”的洪流。

人文源检的形成,离不开一次次活动的开展,离不开一名干警的参与,更离不开该院领导的支持。2016年,源汇区人民检察院被评为“省级文明单位标兵”。借助春风好行船。院领导决定将争创文明单位和源检文化建设有机结合起来,用一系列的创建活动,丰富源检文化内涵,助力源检文化发展。院领导选用优秀干警,成立专门的办公室,负责院文明创建和文化创建工作;成立专门领导小组,形成以检察长为组长,其他班子成员为副组长,各相关内设部门负责人和机关党委负责人为成员的创建小组机制。

结合该院检察工作实际,制订年度创建目标,并将年度目标层层分解、细化量化;制订季度创建台账,将创建责任落实到每一个人、每一个科室。院党组每月听取创建专题汇报,针对创建中出现的人力、财力、物力问题,及时提出解决对策;针对创建不力科室和个人,及时通报批评,加压驱动,保证创建工作有序进行。为确保创建工作的开展,院领导还邀请人大代表、政协委员和兄弟单位到该院指导工作,对检察文化建设献言献策;组织干警发放问卷调查议书,向社会各界人士征求意见和建议,立足为民理念开展文化创建。

同时,该院还要求干警深入学习十八届三中、四中、五中、六中全会精神以及十九大精神,学习习近平总书记系列重要讲话精神,并先后开展了社会主义核心价值观教育实践活动、规范司法行为专项整治活动、“三严三实”专题教育活动、“两学一做”学习教育活动等系列专题教育活动。

落实理念,必须强调主体责任。源汇区人民检察院在坚持理想信念教育的同时,不断健全纪律作风状况经常性分析研判机制,围绕检察权运行的重点领域和关键

环节,规范自由裁量权行使边界,最大限度地防止权力越界、行为失范。加大监督执纪问责与业务工作深度融合力度,对一些办案工作制度落实不力、重大案件信息不及时上系统等问题严肃问责。强化监督责任落实。该院党组在履行好主体责任的同时,严格执行问责机制,坚持“一案双查”,倒查追究相关领导责任,切实做到惩治自身腐败无禁区、全覆盖、零容忍。

持之以恒的文化建设,统一的文化认同,犹如催化剂,催化出了一群坚守社会主义核心价值观理念的人,让公平正义藏在每一位干警心中,执法为民体现在每一项举措中,和谐友善展现在每一位干警的行动中。

健全的组织,完善的机制,有力的领导,源汇区人民检察院的各项活动相继承顺利开展,全院干警参与率达80%。源汇区人民检察院文化建设工作日益突出,拖查懒散的少了,崇德尚学的多了;傲慢浮躁的少了,沉稳踏实的多了;力争上游的多了,怠于履责的少了;文明有礼的多了,失责失信的少了。

文化育人,打造过硬队伍

我市是“文宗字祖”许慎故里,他编纂的《说文解字》是中国乃至世界最早的字典。《说文解字》完整而系统地保存了小篆和部分籀文,是国人认识古文字——甲骨文和金文的桥梁,训解更是国人今天注释古书、整理古籍的重要依据。《说文解字》在今天依然有着巨大的学术价值和实用价值。千年文化,萦绕着这座古老城市,影响着每一个人。

源汇区人民检察院吸收古代文化精髓,结合现代理念,紧紧把握时代发展脉搏,形成了“正清和”的文化理念。通过开展经典诵读、民俗活动、演讲比赛、运动会、书法、绘画、摄影等活动,将“正清和”理念融入检察干警的一言一行之中。

核心提示

习近平总书记任孔府和孔子研究院考察时说:“一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。”同样,一个单位的发展,也需要文化作为支撑;一个单位的强大,也需要以文化繁荣为条件。源汇区人民检察院的领导们深知文化之重要,长期坚持把检察文化建设作为发展检察工作的基础和根本,大力实施“文化育检”战略,锻造了以“正清和”为

理念,以创先争优活动和教育实践活动为载体的检察文化建设体系,全面提升了检察“软实力”。在这种检察文化“强磁场”的震动下,干警们方正品度、无私无畏,公正执法;在这种检察文化的感召下,干警们秉承法理、铁骨柔情,为民服务。

11月14日,该院被省人民检察院评为“检察文化建设先进院”。市人民检察院党组书记、检察长陈连东对此作出重要批示,号召其他县区院向源汇区人民检察院学习。

严格规范司法行为。自上“枷锁”,主动向来访群众发放问卷调查表,主动邀请人大代表监督检察工作,积极发挥案件管理中心作用,及时对案件进行监控预警,形成内外结合的三方监督机制,时刻督促干警规范执法行为。举办入额检察官宪法宣誓仪式,教育入额检察官以宣誓誓言为标尺,严格要求自己,依法正确行使检察权。开展家庭助廉、学习交流、文化讲堂等活动,组织干警观看警示教育录像片、文艺演出和参观警示教育基地等,引导干警牢固树立规范司法理念和筑牢规范公正文明司法的思想根基。

规范检察职业行为。积极组织干警集中学习最高人民法院《检察机关文明用语规则》、《检察机关文明用语基本规范》,提高干警文明依法办案的自觉性。邀请专家学者开展礼仪保健知识讲座,深入浅出地讲解与检察工作相关的礼仪知识和保健知识;设置健身房、乒乓球室、羽毛球场地、瑜伽室等,为创造良好的检察形象创造便利条件,引导检察人员保持良好的形象和向上的精神风貌。

大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿者服务精神。积极开展学雷锋志愿服务活动,建立健全了志愿者培训管理制度、志愿服务记录制度和激励机制。在中国志愿APP上注册成立了“漯河市源汇区人民检察院”志愿服务队,全院97名干警进行了网上注册。该院志愿者积极参与全国文明城市、卫生城市创建活动,组织开展网络文明传播志愿服务活动、文明出行劝导活动和向社区小朋友赠送健康书籍、盛夏酷暑为户外高温工作者送清凉、法律“五进”活动。同时,还积极开展义务献血,关爱慰问农村留守儿童、孤残儿童,扶助孤寡老人等弱势群体活动,捐助款物达六万余元。

认真开展“千名干部下基层”活动。向分包村源汇区向十乡十村派驻优秀干警,协助该村开展清洁家园活动,解决秸秆堆放和村内街道垃圾清理、堆放等问题;协调有关部门建设三个社区文体活动广场,从选址到平整场地,全程派员参与,现已投入使用;制订精准扶贫计划,因户制

宜,通过向贫困户赠送生活必需品、帮助找工作等方式,帮助他们脱贫致富,现已成功帮助一名贫困户找到工作。郁孟喜检察长还在农忙时节走进贫困户家中,走进田间地头,询问了解他们的生产生活情况,并给他们提供必要的帮助。

文化助力,打造正义源检

在“正清和”文化理念的引领下,源检认真履行法律职能,成功办理了曾某非法集资近3亿元和付某涉黑案等社会高度关注的热点敏感案件,查办了一批贪污受贿的大案要案,查办的职务犯罪案件创建院以来犯罪嫌疑人数别最高、涉案金额最大、判处刑期最长的多项纪录。2017年,该院在新一届党组的领导下,整合案管、控申、民行、刑事执行等部门的业务骨干,形成“大兵团”办案模式,查办职务犯罪案件数量再创新高。截至10月份,源汇区人民检察院查办贪污贿赂案件和渎职侵权案件在全市乃至全省位居先进位次。

文以载道显秀美,化蛹成蝶展英姿。在检察文化的积淀中、升华中,该院实现了一次次的突破和超越。近年来,该院在继续保持“全国二级规范化驻所检察室”、“全国巾帼文明岗”荣誉称号的基础上,又先后荣获“全国文明接待室”、“全国检察宣传先进单位”、“全国检察机关检察委员会规范化建设先进单位”、“省级文明单位标兵”、“全省检察机关计划财务装备工作先进单位”、“省标特级档案室”、“全省调查研究先进单位”、“全省青年文明号”等省级以上荣誉,荣获“十佳政法单位”、“人民满意的政法单位”、“园林式单位”、“党风廉政建设先进单位”、“十佳巾帼文明岗”等13项市级集体荣誉;涌现出个人二等功获得者、“省人民满意的政法干警”、“感动漯河十大年度人物”、“平安漯河十大年度人物”岳少华,个人二等功获得者、“省人民满意的政法干警”、“市优秀人大代表”蒲红迎,全省检察机关检查监督“优秀检察官”陈楠和“全省侦查业务能手”王济阳为代表的大批先进个人。



慰问贫困户



元宵节猜灯谜



开展知识产权普法宣传



酷暑送清凉



群众送锦旗



开展百姓故事宣讲会



举行宪法宣誓